

PRECIO.

En toda la isla.
6 rs. vu.**EL BIEN PÚBLICO**

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**Noticias nacionales.****LO NECESARIO.**

Los partidos políticos, ó mejor dicho, la plana mayor que los representa y los explota, parecen haber arrojado ya por completo la máscara del buen parecer, y del recato, según van derechos y sin rebozo ni miramiento alguno á su codicioso fin.

Después de haber salvado la tremenda crisis por que han pasado la libertad y la patria, en los montes de Somorrostro, cuando parecía natural que el ánimo se reconcentrara para saborear tan solo el placer de la victoria por tanto tiempo esquivo á nuestras armas; cuando las inspiraciones de la mas vulgar prudencia aconsejan dirigir toda la actividad política al logro de las mayores ventajas posibles del triunfo conseguido; los partidos, en vez de seguir esa prudente y patriótica senda, solo piensan en oscurecer el estruendo de las armas en el Norte, por la mas estruendosa gritería que están moviendo con sus polémicas, sus pretensiones y sus luchas, en los círculos políticos de Madrid. Nadie se ha parado ni siquiera un momento en contemplar la magnitud de la victoria, ni en inquirir sus detalles y sus probables resultados, ni en considerar el número de bajas que haya costado á nuestro valiente ejército; ni en deplorar la sangre derramada, ni en llorar á los muertos y ensalzar debidamente á los que han sobrevivido y podido disfrutar del bello día que, al fin, habra alumbrado para los heroicos defensores de Bilbao.

Si algun político de oficio, si algun órgano apasionado de un partido militante se ocupa, por incidencia y por respeto á la opinion y á la ansiedad de sus lectores, de los brillantes hechos de armas ocurridos en el Norte, es solo con el mezquino y el innoble objeto de dividir á los vencedores, de buscar armas é instrumentos en el sangriento campo de batalla, y de convertir, en su particular provecho y para egoistas miras el triunfo comun de todos los liberales contra el absolutismo.

La mal sostenida tregua, que desde el 25 de febrero se pactó entre los partidos, se ha roto por completo y no queda ya ni sombra siquiera de su existencia. Sus últimos momentos fueron los primeros instantes del combate en el Norte, y apenas se tuvo la seguridad del triunfo, ya los intrigantes de todos los partidos se pusieron en movimiento; las pretensiones mas ó menos ocultas salieron á la luz, y la fatídica palabra «crisis» volvió á sonar con mas insistencia que nunca.

Así se explica que el vencedor de Somorrostro, apenas hubo aposentado sus tropas en la capital de Vizcaya y tomado las debidas precauciones para la seguridad del ejército y la buena marcha de la guerra, haya apresurado su vuelta á Madrid para conjurar un peligro que debe parecerle mas urgente y que le será sin duda, mas molesto y penoso que el que han corrido la libertad y su propia persona en el Norte.

El general Serrano viene de Vizcaya reclamado urgentemente por los partidos que no se entienden ni puede entenderse en Madrid, y necesitan quien vaya á resolver sus irreconciliables diferencias. A buen seguro que el combate que en Madrid le espera, ha de costarle mas disgustos y sinsabores y ser-

le mas difícil la victoria, que no le han ocasionado las rudas batallas libradas contra las numerosas y aguerridas huestes del absolutismo en las montañas de Vizcaya.

Nosotros quisiéramos y con nosotros el país, que el esclarecido duque de la Torre, aprovechando el ascendiente de su triunfo, y para mayor fecundidad de su victoria, se presentara en Madrid no olvidando su posición ni abdicando de las ventajas que su carácter de vencedor le atribuye. No es esta la vez primera que la feliz estrella del general Serrano le pone en condiciones de ser el árbitro de los destinos de España; su demasiada generosidad y nobleza han hecho que sus buenas intenciones se frustraran, y hoy está en el caso de aprovechar su victoria poniendo á raya á todos los partidos, y castigando como se merecen sus impaciencias, sus ambiciones y sus miserias.

(«Crónica de Cataluña» del 8.)

**VIAJE Y LLEGADA Á MADRID
DEL GENERAL SERRANO.**

En la «Correspondencia» leemos los siguientes pormenores del viaje del señor presidente del Poder ejecutivo de la república:

«Anoche á las once llegó el señor duque de la Torre á Palencia, donde á pesar del mal tiempo, fué recibido por las autoridades y una multitud numerosísima que victoreó con entusiasmo al general Serrano, á los generales del Norte, al ejército y la marina. El señor Ruiz Zorrilla, al frente de una comisión del partido democrático, felicitó tambien con grande ardor al presidente del Poder ejecutivo de la república. La estacion estaba engalanada y se dispararon muchos cohetes y voladores.

La estacion estaba colgada.

En Venta de Baños se encontraba el capitán general de Valladolid, señor Gonzalez Iscar, que acompañó al jefe del Estado hasta Valladolid.

En dicha estacion estaban formados los cadetes. El Ayuntamiento, gobernador civil, corporaciones y un gentío inmenso saludaron con gran entusiasmo al señor duque de la Torre.

Dicho señor, así como todos los que le acompañaban, fueron obsequiados con una abundante cena.

Al final se pronunciaron entusiastas y patrióticos brindis, que fueron contestados por el señor duque de la Torre.

Al informarse el general Serrano, de que se encontraba en aquella ciudad su corneta de órdenes, que fué herido en la accion del 27 de marzo último, dispuso que se le llamara. Una vez en su presencia, le dió una buena gratificación y le invitó á cenar en su mesa.

Tan noble rasgo fué calurosamente aplaudido por todos cuantos tuvieron ocasion de conocerlo.

A la una de la madrugada, en medio de universales vivas, abandonaba aquella ciudad, llegando á Avila á las ocho de la mañana.

En la estacion lo esperaban el gobernador, el ayuntamiento y los señores Leon y Llerena, Dumon, Serrano (don Ramon), Adan y Castillejo, Ruiz (D. J. M.), Chinchilla (D. Juan) y el secretario de la presidencia señor Nuñez de Arce.

Puesto el tren en marcha llegó al Escorial á las diez y minutos de la mañana.

En dicho punto, el gobernador civil de Madrid señor Alvareda, subió al estribo del carruaje del señor duque de la Torre, y en un breve pero elocuente discurso, manifestó al general la alta consideracion que tanto al gobierno como al pueblo de Madrid habia merecido por el brillante resultado obtenido durante su mando en jefe del ejército del Norte, y así se lo probaria el referido pueblo de Madrid á su entrada en la capital.

El señor duque de la Torre contestó al señor Alvareda dándole las mas espresivas gracias y manifestando su inmenso reconocimiento al gobierno como al pueblo de Madrid.

El jefe del Estado, con toda la comitiva, se dirigió á la fonda establecida en la estacion, donde se habia preparado un suculento y esquisito almuerzo por el administrador del Patrimonio.

En la estacion era esperado el ilustre viajero por una comision del círculo Constitucional compuesta de los señores Navarro y Rodrigo, Fuente Alcazar, Rute, Merelles y Martinez, (D. Cándido.)

Tambien se encontraba allí una comision del consejo de administracion de la línea del Norte, compuesta de los Sres. Alonso Martinez, Polak, Semprun, Leon y Medina, Ibarrola, Pirel, del Pino y el secretario Sr. Gullon.

Además de los señores citados en ambas comisiones, tambien esperaban la llegada del tren los señores general Chinchilla, Ortiz de Pinedo, Ferreras, Perez de Guzman, Serrano (D. Francisco) hijo mayor del general y otros muchos que no recordamos.

Terminado el almuerzo, el Sr. Navarro y Rodrigo, presidente de la comision del Círculo Constitucional, pronunció un brindis, cuyo extracto es el siguiente:

«Individuos del Círculo Constitucional, hemos tenido la honra de ser elegidos para felicitar á V. E.

Nosotros hemos aceptado con orgullo el encargo, y con él lo cumplimos, porque vemos en V. E., no al jefe antiguo del partido, no al jefe actual del Estado, sino al soldado invicto, al guerrero ilustre que ha dado tantas pruebas de abnegacion, de patriotismo y de bravura en esta última campaña, en que si antes del combate ha tenido siempre la prudencia de Fabio, en la batalla ha tenido lo que siempre, la impetuosidad y bravura de los Escipiones.

No tememos nosotros que la saña de los partidos, que el odio político, trate de deslucir las glorias adquiridas por V. E.; sus glorias han sido esculpidas de una manera inmortal en la historia política. Por eso hoy España entera las admira con júbilo y mañana las verá siempre con respeto; por eso hoy será recibido V. E. con indecible entusiasmo en Madrid, sin distincion de partidos, sin distincion de opiniones; y por eso en estos momentos no confundirse, no identificarse con el movimiento espontáneo y unánime de la opinion pública, no apresurarse á felicitar á V. E., seria en el Círculo Constitucional, no ya inspiracion de la delicadeza ó muestra de dignidad, sino prueba palmaria de hurraño desviado de criminal indiferencia; fuera de que nosotros no somos sospechosos, porque hemos seguido á V. E., lo mismo en la próspera que en la adversa fortuna.»

El señor duque de la Torre contestó dando las gracias.

Acto seguido se puso el tren en marcha.»

El «Imparcial» refiere de la siguiente manera el entusiasta recibimiento hecho en Madrid al ilustre duque de la Torre:

«A la una ménos cuarto de la tarde ha llegado á Madrid el tren especial en que venia el señor duque de la Torre.

Desde las nueve de la mañana ocupaban el andén muchas personas, entre ellas dos directores de las armas, comisiones y amigos particulares del general Serrano, en la creencia de que llegaría á la hora prefijada; pero las sucesivas detenciones que sufrió el tren hicieron que no llegase hasta el momento indicado.

En el andén se situó la compañía de veteranos con bandera y música; desde la salida de la estación fuerzas de caballería é infantería cubrían la carrera, estando á su cabeza el capitán general de Madrid señor Pavía.

En el salón de descanso de la estación, que estaba elegantemente adornado, aguardaban todos los ministros, excepto el señor Mosquera, á quien, por lo ménos no vimos; el Consejo de Estado, el Supremo de Justicia y de Guerra, representados por comisiones, la diputación provincial y el ayuntamiento en pleno, la Tertulia republicano-democrática, el Círculo constitucional, comités de distrito, comisiones de todos los centros oficiales, ex-senadores y diputados, hombres políticos militares y otro considerable número de personas atraídas á aquel lugar por la importancia del suceso.

Al entrar el tren en el paso á nivel próximo á la estación, el cañón de la Montaña anunció la llegada del señor duque de la Torre, y la banda de música situada en el andén batió marcha real, anuncios que fueron contestados con una inmensa explosión de entusiasmo por cuantos aguardaban el tren. Llegó este al límite de la entrada, y el señor duque descendió del wagon que ocupaba materialmente arrebatado y empujado por sus más íntimos amigos y admiradores. De los primeros fué el señor don Nicolás María Rivero, que dando estrecho abrazo al jefe del Estado, prorumpió en un sonoro y entusiasta ¡viva el presidente de la república!

Con dificultad lograron el duque y las personas que le acompañaban romper por entre la apiñada multitud, saliendo á las afueras de la estación, donde en el acto montó á caballo, seguido de los señores Laserna, Lopez Dominguez, Olawlor, Zavala, Vazquez Queipo y otros gefes y oficiales que en su viaje le han acompañado.

Al llegar al punto en que estaba situado el general Pavía se detuvo el señor duque de la Torre para saludarle afectuosamente, y pocos momentos despues, precedido por cuatro ayudantes, dos del capitán general y otros dos del general en jefe en concepto de batidores, y seguido por su cuartel general y estado mayor de los generales con mando en Madrid, siguió su marcha en dirección del palacio de la presidencia. Detrás del duque marchaba la Tertulia que iba precedida de dos banderas: una con el lema «¡Gloria al ejército nacional del ejército de mar y tierra! ¡Gloria al caudillo presidente de la república!» y la otra «¡Viva el duque de la Torre! ¡Viva el ejército! ¡Viva la soberanía nacional!»

A la una y media llegaba la comitiva á la Puerta del Sol: las músicas continuaron batiendo la marcha real al paso del general Serrano; los balcones de los edificios vistosamente colgados y cuajados de gente, y en las calles la multitud apretándose y siguiendo el paso de los caballos: he aquí el espectáculo que ofrecían las calles de la capital, donde las señoras agitaban sus pañuelos y los hombres gritaban para saludar al general Serrano. Al pasar este por el ministerio de la Gobernación fueron dis-

parados un gran número de voladores, y coronas y flores desde el ministerio de Hacienda.

Todas las personas que teniendo carruaje se hallaban en la estación, siguieron á la comitiva hasta la presidencia, donde entraron para saludar de nuevo al señor duque.

En el palacio de la presidencia se nos asegura se hallaban los generales Izquierdo, Patiño, Lagunero, Ripoll, brigadieres Villapadierna, Carmona, Corbalán, Diaz Berrio, Padial y algunos otros gefes militares.

De los republicanos solo vimos en la estación á los Sres. Ladiko y Plaza. Escusado parece decir que el mundo oficial y el elemento político se hallaban representados por la inmensa mayoría de sus más distinguidos y significados representantes.

Al llegar el señor duque de la Torre á la presidencia tuvo que presentarse dos veces en el balcón central, siendo calurosamente saludado por la multitud que se agitaba al pié del edificio.»

En «La Correspondencia» encontramos estas otras noticias:

El número de coches que ha bajado hoy á la estación del Norte; era tan considerable que llegaba la línea de estos á una gran distancia del paseo de San Vicente.

En las afueras de la Puerta de San Vicente, entre ésta y la estación del ferro-carril, se ha elevado un caprichoso arco de triunfo de tres cuerpos, hallándose colocadas en el del centro las siguientes inscripciones: «Al general Serrano y al ejército del Norte.» «El ayuntamiento de Madrid.»

En la calle del Arenal, á su entrada por la plaza de Prim, se ha levantado un arco más modesto que los que describimos en otro lugar, cubierto con los colores nacionales.

En la Puerta del Sol, frente á la entrada de la calle del Arenal, se ha levantado un arco rectangular ó templete de madera, adornado de verdes guirnaldas.

En la parte superior, por un lado, se veía la siguiente inscripción:

«El ayuntamiento de Madrid al general Serrano y al ejército del Norte.»

El lienzo de la pilastra izquierda contenía los apellidos de los generales Concha, Echagüe, Palacios, y Primo de Rivera, y el de la derecha los de Topete, Laserna, Lopez Dominguez y Loma.

Por el frente que da á la Puerta del Sol, inscripciones análogas y en el mismo orden que las anteriores, dicen:

«El ayuntamiento de Madrid al general Castillo y á los heroicos defensores de Bilbao.»

«Cortázar, Zabala, Moriones.»

«Uhagon, Pavia, Letona.»

Los nombres de los señores Cortázar y Uhagon son los del diputado foral y alcalde de Bilbao.

Delante de la entrada de la presidencia se han colocado dos panoplias cubiertas de ramage y banderas, con dos cañoncitos al pié cada una, corazas, cascos, alabardas, espadas, fusiles, hachas y otros instrumentos de guerra.

El arco levantado por la comandancia de ingenieros en la calle de Alcalá, entre los cafés Suizo y de Fornos está formado por seis columnas en forma de pirámide rectangular, cubiertas de blanco con bordes azules. En sus bases ó zócalos aparecen por una y otra cara en targetones los nombres de Abanto, Montañó, Carreras, Santa Juliana, Portugalete, Mioño, Serrantes Carreras, Muñecas, La Guardia, Murieta, Montejurra y Bilbao. Cierra el arco que termina en punta, una especie de corona

y adornos de lienzo con los colores nacionales, formando pabellones. Los cimientos están formados por cestones de trinchera.

NOTICIAS DE BILBAO.

El periódico de aquella invicta villa «Irurac-bat» del domingo 3 de este mes, encabeza su número con un lacónico, pero entusiasta saludo á las tropas libertadoras. Despues contiene las siguientes noticias:

«Fué ayer un dia de verdadero júbilo, de alegría y entusiasmo para Bilbao, que ha afirmado y héchose por segunda vez digna del título de invicta que conquistara por su heroica resistencia contra las huestes del absolutismo en 1836, por las que se ha visto nuevamente asediada y libertada por el victorioso ejército del Norte.

Al tercer cuerpo de ejército, ó sea el del general Concha, le ha cabido la fortuna de ser el primero en llegar á la villa. Desde por la mañana se puso en comunicacion con la plaza, saliendo de ella los más impacientes y llegando algunos oficiales encargados de diferentes servicios.

Súpose que por la tarde llegarían algunas fuerzas, y la población, ya segura de que el cerco estaba levantado, habiéndose retirado durante la noche los carlistas, comenzó á agitarse, ansiosa de saludar á sus bravos libertadores.

A primera hora de la tarde las diferentes fuerzas de la guarnición formaron calle desde la Casa Consistorial por la ribera hasta la calle de la Estufa, en cuya casa-palacio se halla establecido interinamente el ayuntamiento, y preparados en la misma calle los alojamientos para el duque de la Torre y el marqués del Duero.

La carrera estaba cubierta por el orden siguiente: batallón de la Milicia nacional, compañía de zapadores municipales, un batallón del regimiento de Zaragoza, otro del Inmemorial, otro de cazadores de Alba de Tormes, carabineros, Guardia civil, guardia foral, compañía movilizada, contraguerrilla de Vizcaya, y por último los veteranos con la bandera de la antigua Milicia nacional, cerca del alojamiento del presidente del Poder Ejecutivo.

Mucho antes de que verificasen su triunfal entrada las tropas, además del crecido número de gentes que habia salido al encuentro, se poblaron las calles y balcones del tránsito, engalanados ya con colgaduras, flores y ramos de laurel, viéndose vacíos bastantes que indicaban en gran parte las habitaciones destrozadas por los proyectiles enemigos, pues no queremos recordar ciertas escepciones en estos momentos.

Las cuatro próximamente eran cuando llegó el marqués del Duero al frente de sus victoriosos soldados á la barricada carlista de la casilla, donde fué recibido por el Excmo. ayuntamiento.

Apeándose el general, se encaminaron por la calle de San Francisco, pues solo el puente de San Anton permitía el paso de tropas y siguiendo la carrera indicada hasta frente al teatro, se verificó allí el desfile de las tropas que venia y las defensoras de Bilbao.

Especialmente las primeras fueron victoreadas incesantemente en el tránsito; las señoras en primer término agitaban los pañuelos, arrojaban flores, coronas y cigarros á los generales, oficiales y soldados. En el punto donde se hallaba el marqués del Duero hubo nutridas aclamaciones, contestando á los vivas á Bilbao que daba el ejército y á los que el pueblo daba á sus libertadores y á sus gefes. Los auxiliares se distinguieron por su entusiasmo al desfilar las fuerzas del ejército del Norte, no olvidándose de sus compañeros de la guarnición, y á su vez

fueron victoreados con calor, por el bello sexo en particular.

La sexta compañía de auxiliares, en nombre del batallón, entregó una lujosa corona al marqués del Duero y otra sencilla de laurel. La octava compañía le regaló un magnífico ramo.

Mas de dos horas duró el desfile, pues terminó cerca del anochecer, concurriendo á él las fuerzas que habian cubierto la carrera mas otro batallón del regimiento Inmemorial, que regresaba de una salida.

Las fuerzas que ayer tarde entraron son de las divisiones de los generales Echagüe, Martinez Campos y Reyes, que venían al frente de ellas, siendo aclamados por la multitud.

Pasan de 20.000 hombres las tropas que ayer por la tarde y por la noche entraron en esta villa por ambas márgenes del rio.

Antes que las tropas entró en la villa ayer tarde el veterano brigadier Sr. Ansótegui, que fué saludado y aclamado por sus numerosos amigos, paisanos y el público que aflua en las calles y balcones.

Cuando los repiques de campanas anunciaban que las tropas libertadoras llegaban á la villa, el estampido de los cañonazos que se oían en la ría llevó al muelle del Arenal crecido número de gentes, que vieron llegar, saludando á Bilbao con su artillería, como lo habia hecho ya al pasar por delante de Olaveaga, al vapor de guerra Ferrolano. Hubo tambien allí aclamaciones y se supo con placer que se hallaban libres las comunicaciones por mar hasta la villa, pues se habia hecho desaparecer los obstáculos que ofrecían las cadenas, calabrotés y puentes tendidos por los carlistas.

La vanguardia del cuerpo de ejército del marqués del Duero que acampó anteanoche en los montes de Santa Agueda, comenzó á descender á Bureña á primera hora del día, siendo tiroteada por alguna corta fuerza carlista que cubria el movimiento de retirada del enemigo. Desde el pico de Sasiburu, la artillería de montaña hizo veintitantos disparos de cañón que fueron como la salva que se celebraba la fiesta nacional del 2 de Mayo, el triunfo de las tropas liberales completado en tan memorable día y el término del sitio de Bilbao.

Precipitadamente se acordó anteanoche el levantamiento del sitio, despues de un consejo de generales celebrado en Deusto.

Hasta la media noche continuó arrojando bombas el enemigo sobre la villa, revelando con este último detalle el encono y la saña de que se hallaba poseído contra Bilbao; pero tuvo tiempo de retirar antes de la mañana los morteros de Archanda y Ollargan. No así todas las piezas de las otras baterías, pues ha dejado un cañón liso de á 12 en cada una de las baterías de la Cadena Vieja y Santa Mónica, con escobillones y demas enseres, proyectiles, etc., y hasta un revolver con funda y cordón se ha recogido en una de ellos.

La fuerza de la guardia foral destacada en Bogoña practicó un reconocimiento de esas baterías por la mañana encontrando lo que hemos dicho. Un batallón del regimiento Inmemorial subió á Archanda por la tarde y recorrió los puntos de Quintana Pichon y Casamonte, encontrando solo en las baterías enemigas algunas bombas cargadas y vacías.

Esta mañana han continuado entrando nuevas fuerzas y afluyen al mercado gentes del campo.

Todas las fuerzas que se encuentran en la plaza han oido misa al medio día en el paseo del Arenal.

En «El Imparcial» leemos las siguientes líneas:

«La población, serena y animada, se movió no-blemente al ejército; ni un momento de vacilación ni un momento de temor. Ni un solo día permaneció nadie en su casa en las horas naturales de salida, ni las señoras dejaron de dar su acostumbrado paseo. Todos confiaban en las señales que se hacían con las campanas de las iglesias para avisar que se veían venir las bombas. Hay que lamentar algunas desgracias personales. Cuéntanse las muertes, por proyectil, del distinguido abogado señor Urrutia, del señor Pasalagua, y de las señoras doña Petra Urquijo y viuda de Ingunza. Los demás muertos, hasta unos cuarenta, son de personas pobres, y en su mayor parte de Bilbao la Vieja.

Los destrozos en los edificios son horribles: apenas hay casa que conserve intacto el segundo piso. En la del conde de Montefuerte han caído veinte y ocho bombas de las cuales solo reventaron cinco. Calcúlense los deterioros en un valor medio, entre 26 y 30 millones de reales, y las desgracias personales hubieran sido mayores de no haber habitado constantemente los vecinos los sótanos de las casas.

Los comestibles han escaseado en algunos momentos, sobre todo los de cierta clase, habiendo llegado á pagarse las chuletas á 44 reales una.

Otra carta dice que el número de bombas arrojadas pasan de 5.000 y mas de 2.000 balas rasas. Hacia mas de un mes que carecían de pan y galleta, y últimamente comían un pan compuesto de harina de habas y otras legumbres.

VALENCIA.

Los desórdenes cometidos estos últimos días en Valencia obligaron á la autoridad superior militar á publicar un enérgico bando que reproducen los periódicos de aquella localidad. Las «Provincias» de aquella ciudad, del 5, refiere en los siguientes sueltos los excesos que allí tuvieron lugar:

«Uno de los edificios objeto de las manifestaciones hostiles de los grupos alborotadores, fué la casa de los señores Royo y Salvador, en la calle de Caballeros, por haber sido el mayor de los hermanos, ausente ahora de Valencia, presidente del comité carlista de esta provincia.

Al anochecer, una turba, precedida de un tambor, se situó frente á dicha casa, y á una voz de orden, arrojó á los balcones una nube de piedras que destrozaron todos los cristales. A media noche se repitió la manifestación.

Como el señor Royo (D. Francisco) es vice-consul de Austria, cuyo pabellón habia estado enarbolado todo el día en aquella casa, ha hecho una reclamación ante la autoridad militar, por el referido suceso.»

«El café de la Piedra, situado en el Mercado, y una chocolatería de la calle de San Vicente fueron puntos donde anteayer se estremó mas el abuso de las agresiones contra los calificados de carlistas. Una turba de chiquillos entró el domingo al anochecer en dicho café, donde rompió el aparador, las botellas y efectos, y sacó varios enseres á la calle, destrozándolos é intentando pegarles fuego.

Tambien los muchachos arrancaron la muestra de la chocolatería antes mencionada, lo mismo que las colgaduras y la cortina del balcón, y el toldo de la calle, formando con estos elementos una «falla» en medio de la calle.»

«En la calle de Gracia hubo ayer mañana un escándalo de los mas censurables que tuvo que atajar la autoridad. Vive en ella un fabricante de clavos, que parece fué perseguido por un grupo, el cual penetró en su casa, arrojando muchos cohetes dentro de ella, y llegando á sacar á la calle un capazo

con moneda calderilla. La autoridad local acudió á cortar el escándalo, estableciendo un reten frente á aquella casa para que no se repitiera. El dinero fué devuelto á su dueño.»

«Una de las casas que fueron víctimas anteanoche de los excesos cometidos por las turbas lo fué la del señor Sanmartín, en la calle de don Juan de Villarasa, esquina á la de las Rejas. Un numeroso grupo que iba tocando un caracol, se presentó frente á la casa de dicho señor y rompió á pedradas todos los cristales. Afortunadamente pasaba por aquellas inmediaciones el conocido republicano D. Constantino Lombart, el cual se presentó en el sitio del suceso y apostrofó duramente á los amotinados, diciéndoles que su conducta era indigna de liberales, tanto mas cuanto que los insultos se dirigían á personas que nada tenían de carlistas, pues siendo él amigo del señor Sanmartín, sabia que no profesaba aquellas ideas. Esto bastó para que aquella gente se marchase rogando á los dueños que le dispensasen la equivocación.»

Del «Mercantil Valenciano» del 6 copiamos lo que sigue:

«El domingo por la noche llegó á las puertas de casa el Sr. Dhalander una turba de gente desarraigada pidiendo á gritos que se iluminarán los balcones. Bajó á la calle el señor Dhalander y dirigió la palabra á la multitud, diciendo que segun costumbre el cuerpo consular se asociaba al júbilo de la ciudad nada mas que izando el pabellón del país que respectivamente representa uno de sus individuos. Al oír esto destacóse del grupo un sugeto, que al parecer hacia las veces de jefe, y le preguntó al señor Dhalanda: «¿Usted de qué nacion es consul?»—«De Alemania;» contestó aquel. «Pues entonces, replicó el interpelante, eche usted esos cinco y viva Alemania libre.»

Y la turba encaminóse á otro punto para satisfacer sus instintos de venganza.

Se han descubierto unas minas de oro en la Baja California que tienen la estension de tres leguas. Numerosos inmigrantes han llegado allí para explotar esa riqueza, la mayor parte de ellos procedentes de la Alta California.

El gobierno ha aprobado un reglamento provisional para la explotación de los placeres, segun él, toda persona es libre para trabajar en ellos y buscar fortuna. Además de oro, se han encontrado en esos terrenos rubíes del tamaño de un garbanzo.

En las inmediaciones de los placeres hay abundantes y buenas maderas de que pueden disponer los colonos.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Londres 7.—El emperador de Rusia ha llegado hoy Stuttgart. Se considera la visita como una prueba de amistad entre Rusia y Alemania.

París 8.—El comité formado para socorrer á los heridos españoles de ambos partidos, ha recogido 65,000 francos.

El total de las suscripciones recogidas en Francia y en el extranjero asciende ya á 157,000 francos.

Crónica Local.

A bordo del vapor «Mahónés» salió en la tarde de ayer el Exmo. señor don Manuel Keller ex-gobernador de esta plaza, su ayudante y las familias de ambos.

Numerosos amigos del señor Keller bajaron al muelle para despedirse, contando entre otras personas distinguidas de esta ciudad, las Autoridades militar, civil, judicial, popular y de marina.

El vapor «Menorca» salido de este puerto en la mañana del martes tuvo que arribar en la misma noche en la baía de Alcudia, á causa del fuerte viento y gruesa mar, segun el siguiente telegrama que la Administracion de los vapores-correos nos ha facilitado.

Alcudia 13.—7:20 m.

Mahon 13.—9' m.

Anoche fondé de arribada viento fresco norte y mar gruesa.—Victory.

Habiendo cesado el cólera en Buenos-Aires, se ha mandado declarar limpias las procedencias de dicho punto desde el 31 de marzo próximo.

En la calle de San Pablo en Barcelona, ha sido descubierta una fábrica de pesetas falsas, aprehendiéndose por la policia tres operarios en funciones y gran cantidad de aquellas monedas.

Desde el dia 20 de abril último, en que comenzó la entrega en caja de los mozos de Cartagena, incluídos en la reserva de este año, hasta el 8 de junio próximo, dia señalado por el decreto, en que se llaman á los jóvenes de 19 años, vá aquella poblacion á entregar tres quintas, es decir todos los mozos de 19, 20 y 21 años.

Leemos en el «Eco de Cartagena» del 4.

«Ayer á las 7 de la mañana, salió de este puerto para Cádiz, el vapor de guerra «San Antonio» en cuyo buque han sido embarcados un crecido número de cantonales, de los que se hallaban detenidos en el presidio de esta plaza, pendientes de ser juzgados por los consejos de guerra.»

«Entre los presos que salieron ayer de esta ciudad para Cádiz, se aseguran algunos gravemente complicados en los sucesos cantonales que aquí tuvieron lugar.»

Sociedad Filarmónica.

HOY juéves 14 del presente, tendrá lugar en el Teatro de esta ciudad la segunda reunion general bajo el programa siguiente:

1.ª Parte.

1.ª Sinfonia para orquesta compuesta por don Jaime Calafat y dedicada á la Sociedad Filarmónica.

2.ª Coro y Aria de Bajo de la opera Lucia, ejecutada por varios señores socios aficionados; con acompañamiento de orquesta.

3.ª Fantasia de concierto para piano y violin sobre motivos de la Mutta di Portici, ejecutado por los señores Juanico y Taltavull.

4.ª Preghiera y Romanza de la opera Un Ballo in Maschera, por orquesta.

2.ª Parte.

5.ª Sinfonia de Juana d' Arco por orquesta.

6.ª Aria Bufo del Maestro Donizetti. Viva el matrimonio ejecutada por un señor sócio.

7.ª Y último Aría de Bajo de la opera Nabuco para orquesta.

Se empezará á las 8 y media.

NOTA. — La Junta de gobierno ha acordado que la tercera reunion general tenga lugar el último Domingo del presente mes para completar las tres reuniones generales que corresponden en el presente trimestre.—Pedro Papelcudi, secretario.

CHARADA.

Con mi prima repetida
Nos asustan cuando niños,
Y es mi segunda y tercia
De las mugeres delirio.

— Mi segunda con mi prima
Causa náuseas y es mal visto,
Siendo mi primera y tercia
De música frase y signo;
Un Dios que adoran los necios
Si mi segunda repito
Hallarás, siendo mi todo
De muy cómodo servicio
Para guardar en las casas
Lo que quiera tu capricho.

(La solucion en el número próximo.)

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

✠ La Ascension del Señor, y S. Bonifacio mártir.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra Señ. ra del Refugio en las Concepcionistas.

En la Parroquia hoy la misa mayor será solemne en honor del propio Misterio con sermón por D. Narciso Pancadas i bro. Después tendrá la hora de Nona cantada con toda solemnidad.

En las iglesias de Carmen y San Francisco tambien á las 10 se espondrá S. D. M. y se cantará solemnemente Nona.

En la Parroquia y en la Concepcion continuará por la tarde el devoto mes de Mayo con sermón en la Concepcion por D. Pedro Orfila Pbro.

En la iglesia de San Antonio esta tarde á las 5 hará el panegirico de S. Antonio de Viana D. Jaime Tutzó Pbro.

Santo de mañana

San Isidro Labrador.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 4 h. 47 m.—Pónese á las 7 h. 6 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 3 h. 54 m. de la M.—Pónese á las 5 h. 40 m. de la M.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 13.

De Ciudadela en 1 dia pailebot San José pat. Diego Caulles con 8 trips. y sillares.

Despachados el 13.

Para Palma con efectos y la correspondencia vapor-correo Mahonés con 17 trips.

PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

(De la agencia Fabra.)

Madrid 12.—9:50 m.

Mahon 12.—6:4 t.

Continúan las dificultades para la formacion de un Ministerio de conciliacion. La «Iberia» considera imposible continuar la conciliacion.

Créese que pronto el general Concha gefe del ejército del Norte volverá á emprender las operaciones contra los carlistas.

Madrid 13.—10:10 m.

Mahon 13.—2:41 t.

Se han publicado los decretos admitiendo la dimision presenta-

da por el Ministerio y la formacion del nuevo que se compone de
Presidencia y Guerra, Zavala.
Gobernacion, Sagasta.
Gracia y Justicia, Alonso Martinez
Estado, Ulloa.
Hacienda, Camacho.
Fomento, Alonso Colmenares.
Marina, Rodriguez Arias,
Ultramar, Romero Ortiz.

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

No habiéndose reunido en la sesion de hoy suficiente número de vocales que componen la Junta municipal para aprobar definitivamente el presupuesto adicional al ordinario del corriente año, se convoca á nueva reunion que tendrá lugar á las 10 de la mañana del 19 del actual, en la que formará acuerdo la mayoría de los concurrentes, segun lo dispuesto en el artículo 142 de la ley municipal vigente.

Lo que se anuncia al público á los efectos consiguientes.

Mahon 12 Mayo 1874.—Juan Mercadal.

LIBRERIA MAHONESA DE PASCUAL HERNANDEZ.

Acaba de recibirse un nuevo y elegante surtido de obgetos de escritorio, plumas, lapices los tan renombrados de Faber, tinteros, timbres, cuadrados, portaplumas y portapapeles, carteras hule y de bolsillo, los hay en nesecer, tinta negra y de colores, glasilla, lacre calendarios de escritorio etc. etc. Efectos de dibujo; papel, gomas, lapices, los hay negros y de colores, piedra y artificial, definos, doble decimetros papel tela, tinta china, cajas de colores, cajas compaces, reglas etc. etc. etc.

GEOGRAFIA UNIVERSAL DE MALTE-BRUN. Descripcion de todas las partes del mundo. Obra adornada con preciosas láminas representando ciudades, paisés, monumentos etc. Puesta al corriente de la ciencia.

Completado lo que corresponde á España y sus colonias por D. M. Blanch. La obra consta de 7 tomos de 800 á 1000 páginas divididos en 705 entregas de 8 páginas, á «Medio Real» una; repartiéndose 4 cada semana, ó mas segun desee el suscriptor. Se regalarán 100 magnificas láminas representando vistas de ciudades, paisés, monumentos etc. copias del natural y abiertas en acero por reputados artistas; 14 mapas y planos folio mayor, y un gran mapa de España y Portugal. Recibirá asi mismo «gratis» el suscriptor un pliego de 8 páginas en cada uno de los 37 últimos cuadernos.

Los señores que tengan obras incompletas de la casa editorial de don Luis Tasso de Barcelona, pueden completarlas dando aviso á esta libreria.

Mahon.—Imp. de M. Parpal.